

凝聚青春力量 助力乡村振兴

——鄄城县乡村人才振兴工作侧记

“5月10日，冷库正式投用，主要目的是解决中药材市场上那些散户的冷藏需求，目前已经存储300吨中药材。预计今年村集体增收10万元……”日前，鄄城县舜城村党总支书记刘昌华自信满满，2021年刚刚成为鄄城县舜城村党总支书记的他，带领村“两委”班子成员集资450万元，建起了康源冷库。

1984年出生的刘昌华，曾经在火箭军某部服役16年并入党。2018年12月回乡发展，2019年10月担任村干部。“从担任村干部那天起，我就想着怎样增加村集体经济。与其他班子成员商议后，决定建冷库，2021年10

月正式动工。”刘昌华介绍，2013年7月，中药材市场搬迁至舜城村附近，该村迎来了难得的发展机遇。目前，附近中药材固定商铺、流动商铺800家左右，药材储藏需求很大。

“舜城村‘民富村穷’，全村1740人90%从事中药材相关产业，收入很高，然而村集体收入很少。”刘昌华与其他班子成员商议，舜城村以“土地入股”的形式参与分红，冷库收入的20%属于村集体收入。“预计分红收入会远远大于土地流转收入，到时候村里修路、换路灯等就没问题了。”

近年来，鄄城通过村“两委”换届、遴选村党组织书记和下派

干部等方式，选优配强村干部，选拔一批年轻有为、有能力、素质强的年轻人进入村“两委”班子，为引领今后乡村振兴，打造坚强基层战斗堡垒。2021年，该县村“两委”换届完成后，新一届村“两委”成员40岁以下的占26.3%，平均年龄下降7.5岁，并且每村配备至少1名35岁以下村“两委”成员，村班子整体实现年轻化，他们不仅有致富带头人、农村经济合作社负责人，还有返乡创业的经济能人。

“村里建了博士工作站。”2018年，这一消息着实让王堂村村民震惊了许久。建立工作站的是中共党员、高级工程师张心强，

2018年在王堂村建起博士工作站、创办山东博济新材料有限公司，主要进行新型吸气剂和外延产品的产业化升级。“制作吸气剂是个精细活，就需要有耐性、细心又手巧的女性干，现在这里有20多人，都是附近的村民。”张心强说。

马秀菊今年39岁，已经在山东博济新材料有限公司工作3年。“结婚前在外务工，结婚后一直在家照顾老人和孩子，2019年二女儿8岁了，就来到博士工作站工作，每个月最低也能收入2600元，足够家里的花销了。”马秀菊一边清理模具一边笑着说，“丈夫在外务工寄回家的钱，现在基本

都存起来了，每年能存下7万多，琢磨着在城里买套房。”

近年来，鄄城县大力实施“归雁兴鄄”行动，相继出台了《鄄城县人才新政30条》《鄄城县籍在外务工人员回鄄工作的意见》及《鄄城县人才购房、租房补贴申请发放实施细则》《县属事业单位高层次急需紧缺人才引进办法》等配套文件19个，一大批年轻化、知识化、专业化的“80后”“90后”深耕希望田野，为乡村振兴、产业发展注入新鲜血液。目前，全县返乡创业就业人数累计达到2.5万人，创办领办实体个数达到1万余家。

通讯员 房 正

悠悠父爱 厚重如山



在2022年父亲节来临之际，为了使孩子学会感恩父亲的养育和感知父爱的伟大，弘扬中华民族传统美德，6月16日，郑营镇中心幼儿园开展“感恩父亲—手工制作活动”，为爸爸们送上真挚的问候和节日的祝福。

通讯员 范继芳 摄

知国学经典 做强国少年

为传承和弘扬中华传统文化，激发学生学国学、诵经典的兴趣，拓展学生的国学知识储备，增强学生的自信心和民族自豪感，6月14日下午，鄄城县实验小学举行“知国学经典，做强国少年”“国学小名士”选拔活动。此次活动的开展，展现了鄄城县实验小学参赛选手们诗词积累的丰厚，对国学知识的热爱，以及斗志昂扬的竞争精神。

通讯员 王 育 摄



“擂台比武”看看谁的本领强 “考问看谈”四道关测试村党组织书记

本报讯（通讯员 房 正）为进一步激发村党组织书记在乡村振兴中的模范带头作用，近日，鄄城县开展村党组织书记乡村振兴“擂台比武”活动，通过“闭卷考试+即兴提问+现场观摩+经验交流”四个环节，测试村党组织书记推动乡村振兴、带领村民致富的本领。

据了解，闭卷考试环节采取闭卷单人单座形式进行，试题内容为政治理论、发展党员、党员教育管理、党的基层组织建设等基础性党务知识；现场观摩环节到鄄城昊源蔬菜种植、鄄城云龙种植、鄄城三辰种植等三个党支部领办合作社，现场了解发展村集体经济、解

决群众就业的经验做法；经验交流环节由村党组织书记结合任职以来工作心得体会和本村发展状况，逐一深入谈经验、谋划。

“这次‘擂台比武’，让我清醒认识到自己抓党建、促振兴方面的不足。‘即兴提问’环节更是让我红了脸、出了汗；现场观摩、经验交流让我开阔了视野、增强了本领。总的来说，收获很大。”鄄城县什集镇苏老家行政村党支部书记苏堪华告诉笔者，下一步，村里将因地制宜发展特色产业，将“党支部+合作社+企业+农户”的合作社模式运行好，壮大村集体经济，带领群众致富，为乡村振兴接续力量。

“积分超市”倡导文明新风



本报讯（通讯员 吕莹）为进一步深化拓展新时代文明实践工作，充分发挥文明单位结对实践所共建优势，实现阵地、队伍、活动、项目及群众满意度的全面提升，真正打通关心、服务、满足群众的“最后一公里”，6月14日，鄄城县税务局副局长王建平带领税务局新时代文明实践志愿服务队以结对共建的方式，向董口镇新时代文明实践所赠送“积分超市”兑换物品，共建“积分超市”。

群众通过每参加一次志愿服务、每做一件好事便可积分，或者通过“好媳妇”“好婆婆”、好人好事、四德人物、美丽庭院等评比就可以获得积分。超市会不定期开展积分兑换活动，群众凭积分卡在“积分超市”进行兑换、消费。“积分超市”既让群众能够得到实惠，又让文明新风深入人心。

小积分大文明，通过“积分超市”的正向激励，激发群众的内生动力，营造“比、争、创、优”的浓厚氛围。下一步，董口镇和鄄城县税务局将新时代文明实践所作为共建点，以群众的急难愁盼为出发点和落脚点，以深化“五为”志愿服务为导向，整合发挥资源优势，弘扬文明新风，激发乡村振兴文明正能量。

喜迎二十大 童心永向党

县实小举行首届课桌舞展示活动

本报讯（通讯员 王 育）积极响应国家“双减”政策，充分发挥学校教育主阵地作用，丰富学生的课余文化生活，切实减轻学生的课业负担和心理负担，日前，鄄城县实验小学举行“喜迎二十大 童心永向党”首届课桌舞展示活动，促进学生德智体美劳全面健康发展。

据了解，活动以班级为单位组织开展，一曲曲积极向上、朝气蓬勃的舞曲，一个个活力四射、整齐划一的动作，充分展现

了孩子们生龙活虎、意气风发的精神面貌。

一年级孩子挑选经典曲目《小螺号》，在欢快轻松的音乐中，与大海对话，将孩童的天真烂漫、阳光质朴展现得淋漓尽致；二年级学生展示手势舞《童心向党》，作为新时代的少先队员，要知党恩，听党话，跟党走，为党献上真挚的祝福，祝愿祖国繁荣昌盛；四年级的学生以扇子为道具，在开合之间，将《霸王别姬》的豪情完美地呈现出来；五

年级的学生展示歌曲《好春光》，希望自己就像歌曲中所写，在美好的春光里学习，也一定能够在激情六月完美绽放！

音乐组的老师在各个班级开展课桌舞，让孩子们随着灵动的节奏在教室里舞动起来，让每一间教室都流淌着快乐和幸福，让每一间教室都绽放着自信和阳光。该校教务处将进一步完善学校的艺术课程，提高学生的美育能力和艺术素养，进一步营造校园良好的艺术氛围。